



招聘会上,万存存(中)拄着拐杖和同学们在找自己喜欢的工作。

# “有份工作,能养活自己就行”

滨州技术学院残疾学生招聘会上,学生的要求朴素简单,他们的故事令人动容

文/片 本报记者 杨青 张爽

## 能养活自己 很知足

10月31日上午8点多,滨州技术学院里很安静,但特教系教学楼前一派热闹景象。特教系2011级的学生们正在拍毕业照,私底下有说有笑的他们,来到镜头前个个板起了脸,一副拘谨的样子。“平时很少照相,还真有点儿紧张了。”一名学生笑着说。

“这是我们学院送走的第五批残疾学生。每年都有企业来招聘,只要不是身体特别不好,他们基本都能找到工作。”学院学管副主任姜敏说,“今天就专门为他们办了一场招聘会,共有13家装饰公司、饭店等企业提供多个岗位。我们一共有60多个毕业生,可以说岗位数量足够满足学生需要。”

不到9点毕业照拍完后招聘会就开始了,和一般的招聘会不同,学生们没有简历,在向企业的自我介绍中,没有性格、爱好、理想等等,谈及最多的是自己的身体条件。

“他们很少有问工资待遇的,问的最多的问题是需要做什么工作,食宿方不方便。”东方地毯集团的招聘人员董女士说。

“去年我们就在这招聘了一批残疾学生,他们非常珍惜自己的工作,干得很不错。”春星服饰有限公司的招聘人员介绍。

当记者询问他们希望找份什么样的工作时,学生们给出的回答出乎意料的一致。

“看看哪家公司要我吧,干啥都行。”“能有份工作,可以自己养活自己就行,其他没啥要求。”说这些话时,他们有些不好意思,脸上却挂着淳朴的笑容。

## 同学变恋人 很幸福

学院特教系闫主任介绍,学院学生在学校不仅学到了一技之长,有很多学生还在这儿找到了合适的对象,每年都会有几对残疾学生,从同学变成恋人,到后来结婚。

“他们本来在家都是孤单一个人,在人群里是特殊的,但在这儿大家都一样,谁也不用自卑。他们有了朋友,也更容易收获爱情。”闫主任说,“经常会有学生毕业了还回来给我们送喜糖。其实能找到合适的对象成家,对于这些残疾孩子的父母来说,比立业更让人欣慰。”

在招聘会现场,记者就见到了一对正在一起找工作的恋人,他们是来自无棣的孙泽建和来自惠民的付乐乐。俩人是在来学校后认识的,学汽车维修的孙泽建和学服装专业的付乐乐班级教室刚好挨着。

“我们俩没有谁追谁,应该算一见钟情吧!恋爱已经一年多了,双方父母也都见面,都很满意。”孙泽建大方地告诉记者,“我们打算先找到工作,安定好了,明年就结婚。”

“他腿脚不方便,我手不方便,在一起正好互相帮助着。我们这是工作,爱情双丰收,很幸福!”一直站在男

友身旁有些腼腆的乐乐笑着说。

上帝在给他们关上一扇门的同时,必然又打开了一扇窗。这群积极乐观的学生散发出来的坚强和对美好生活的渴望,让人为之动容。

友身旁有些腼腆的乐乐笑着说。

## 能自立自强 很自豪

学院特教系辅导员黄老师介绍,特教系的学生们大都肢体有残疾,很多学生刚来学校时没有自理能力,日常生活中很多事情都需要别人的帮助。对这些学生来说,简单的叠被、扫地等都非常困难。然而让全校师生惊讶的是,学校的宿舍卫生检查中,特教系成绩每次都排名前列。

在《滨州技术学院报》学校宿舍卫生检查公示一栏,记者注意到连续几个月,特教系的成绩都是最好的,有时甚至远远超过其他系。“这成绩都是学院各系派代表去检查评出来的,我们一视同仁,没有因为他们身体特殊而特别对待,能有这样的成绩我们很意外也很欣慰。”黄老师说,“说实话,一开始和他们一起走在校园路上,会有很多人向我们这边看,心里是有一点自卑的。但是后来这些学生的表现,让我觉得做他们的辅导员很骄傲、自豪。”

在特教系一学生宿舍,彭帆向记者展示了他叠被的水平,他腿活动有些不便,但叠被却是又快又认真,不一会儿一个“豆腐块”就展现在大家眼前。

“我叠被不方便,很多时候都是他主动帮我。”旁边坐在轮椅上的舍友告诉记者。听到舍友的夸奖,彭帆显得有些不好意思,“大家都是朋友,生活上互相帮助是应该的,大家都好了才是真的好,不是吗?”



特教系宿舍收拾得干干净净。



韦丽燕穿鞋时上半身必须趴在下方上。